

## 任正非 华为的“思想芯片”

## 在美碰壁源于其军人出身

华为作为生产销售电信设备的员工持股的民营科技公司,华为在超越瑞典爱立信成为世界最大电信设备制造商的同时,也正陷于危机四伏的漩涡之中。美国国会日前因国家安全问题为其设置准入壁垒,此事尚未解决;华为即将上市的消息却甚嚣尘上,尽管这被内部人士予以坚决否认。

美国国会对于华为的安全指控原因之一,就是任正非的工程技术兵出身。那是任正非30岁到39岁时的事。他在军营中历任技术员、工程师、副所长(技术副团级)。因为出色表现,任正非还参加了1978年的全国科学大会及全国党代会。

任正非家境贫困,20岁上大学时遇上文化大革命,他出身有政治问题的家庭,遇上红卫兵,少不了一顿打,“我是在重庆枪林弹雨的环境下,将樊映川的高等数学习题集从头到尾做了两遍。”费尽辛苦才从大学毕业。30多岁他遇上裁军。任正非原本学的是建筑,大学毕业后,他在解放军基建工程兵做到副所长,好不容易在专业上得到长官肯定,政治上也得到了平反,任正非所属的基建工程兵却整批被裁军,十几年的努力付诸东流。40岁,他转到深圳的南海石油做经理,从军转商,刚开始不熟悉如何做生意,他曾被骗走人民币200万元,这笔钱相当于今天的人民币1亿元,43岁,他失业了,有两个小孩,因此创立华为。

## 尊重科学的硬汉

这些挫折,教会他的第一件事情就是,要有高度危机意识。今日就算多成功,明日都可能会翻船。有媒体分析,任正非内心对知识、技术、真才实学极为尊重,理由之一,便是华为创办初期,他恰好处于国内房地产热和股票热的核心地带,却不仅不为所动,且对于股票和房地产泡沫深恶痛绝。而华为前员工撰写的书中也有类似评价:“从骨子里还是喜欢生产性、发明性的东西”,“在华为坂田基地,所有的道路都按科学家的名字命名:贝尔路、张衡路、居里夫人大道、冲之大道等”。

任正非是一条为了观念而战斗的硬汉。2005年他入选《时代周刊》全球“建设者与巨人”100名排行榜。《时代周刊》的评价说,华为正重复当年思科、爱立信等卓越的全球化大公司的历程,并且正在成为这些电信巨头“最危险”的竞争对手。2006年美国《新闻周刊》更认为,“尽管创立者任正非一直保持低调,华为已经与电讯业的国际几大巨头北方电讯、朗讯科技、阿尔卡特、思科系统站在同一水平线开展竞争,而且它常常可以从它们中间赢得更多网络运营业务。”

任正非的父亲任摩逊给他起名正非,意为正即非,非即正,不要跟随主流,心里要有主流。离开主流,才可以推动主流。这是一种博大的哲学,在任正非后来的人生与事业中得到了最大的体现。

“正非”说的核心就是不流于俗套,有不断超越的心志。“超越自己,改变世界,渴望超越”,被任正非用到了极致。他看穿了,人是注定要被超越的,巨型公司是注定要被超越的,现实既成的一切是注定要被超越的。任正非后来创办华为,走的就是通过颠覆现实与正统和合的路径。后来他还发明了管理的灰度理论,或许也可以在自己的名字中找到某些启示。“幸运地,没有让企业毁在创始人手里,且还保持着鹰一般的警觉和敏锐。”华商报总编辑鲍剑如此评价他。军人出身的任正非,做事雷厉风行,且贯彻一致。其内部讲话充满了军队的作战式语言,华为内部召开大会时,经常会号召大家唱《团结就是力量》、《解放军进行曲》,华为文化是一种“战争文化”。他在华为提倡“狼狗组织计划”(既要有进攻性的狼,又要有精于算计的狗)和企业“危机管理”理论,制定内部规章《华为基本法》。喜欢阅读的他会向员工推荐一些文章,绝大部分都是跟积极进取、艰苦奋斗、锲而不舍做某件很小的事有关的故事,富于说教意味。

## 不犯错的员工不是好员工

在华为,他宁愿员工去闯,犯小错。在一封内部信件里他写到:“凡是要保



自己利益的人,要免除他的职务,他已经是在变革的绊脚石。在2011年的一年里,一次错误也没犯过,工作也没有改进的,是不是可以就地免除他的职务?他说他也没有犯过错,没犯过错可以当干部吗?有些人没犯过一次错误,因为他一件事情都没做……。”

华为刚创业时,开发第一台大型交换机,研发部门订了一批20万美元的零件,货到了之后却发现订错了,这批零件全成了废物,当时这笔钱可以在深圳买好几栋房子,任正非却是拍拍研发人员的肩膀,没有责备。因为,如果华为要成为自主的技术开发商,脱离总是代理替人作嫁的命运,这一步,一定要走。

网络上关于任正非的管理名言颇受追捧。譬如“品牌不是宣传出来的,品牌是打出来的”,“恨你们没有霸气,有霸气的人又太张扬,世界上(的伟人)伟大就伟大在于既有霸气还不张扬。”这句则更像是他自己的剖白。

华为著名的“床垫文化”还曾在媒体掀起激烈讨论。缘起创业之初,几乎每个开发人员都有一张床垫,卷放在铁柜的底层,办公桌的下面,以方便连日的加班。

## “和合”华为的成功精髓

“华为的冬天来临了吗?”任正非经常说这样一句话提醒他的手下。2000年,当华为利润以29亿元人民币位居全国电子百强首位的时候,任正非也以《华为的冬天》大谈危机和失败。

任正非在文章《一江春水向东流》中把华为的成功归因于“和合”。他不懂科技,不懂营销,不懂管理,从来不敢开会,就是一个劲地往下跑,去看到好的做法和好的想法,就最大限度地地在公司推广。

他曾在公开讲话时说:“一个人不管如何努力,永远也赶不上时代的步伐,更何况知识爆炸的时代。只有组织起数十人、数百人、数千人一同奋斗,你站在这上面,才摸得到时代的脚在时代前面。在时代前面,我越来越不懂技术、越来越不懂财务、半懂不懂管理,如果不能民主的善待团体,充分发挥各路英雄的作用,我将一事无成。”

华为供应链管理堪称一流,精髓就在“和合”。2002年思科与华为在美国开战,2005年思科总裁钱伯斯应邀到华为来访问。两个宿敌相拥而欢一时传为佳话。这就是任正非。他把目标瞄准巨头,但是从来不放过去可以跟巨头和合的机

会。或者说,宣战就是为了和合。

## “舍己从人”的商业之道

华为发展出的商业模式,如果用一句话来概括,就是“舍己从人”。他从来不惧巨头,因为巨头尾大不掉,不会去关注客户近期的需求。任正非反其道而行之,把目光锁定在客户三个月的需求上,他会集中整体力量,去把握客户的心跳和呼吸,与他们共呼吸,结果最后往往能够把巨头的客户转化过来。

不可否认,人人持股的华为在中国民营企业中算是个另类。华为前员工曾撰书回忆:“任正非提倡团结合作,‘不让雷锋穿袜子’、‘不让焦裕禄得肝病’,每个在华为奋斗的人都有资格配股。”

这个制度,也是任正非创建公司设立的。当时,他还不懂期权制度,更不知道西方在这方面已经很有经验。他自己“仅凭自己过去的人生挫折,感悟到与员工分担责任,分享利益……这种无意中插的花,竟然今天开放到如此鲜艳,成就华为的大事业”

2007年11月,“7000人辞职事件”让华为再次被瞩目。华为要求,工作满8年的员工,由个人向公司提交一份辞职申请,在达成自愿辞职共识之后,再竞争上岗。事件最终以99.9%的辞职员工再上岗并且一次性得到可观的补偿和带薪休假而告终。4年后,任正非在一次内部讲话中谈及此事:“如果说我们顾全每位功臣的历史,那么我们会葬送我们公司的前途。如果我们公司要有前途,那么我们每个人就必须能够舍弃小我。”

听上去,任正非很专制。但在华为前员工、曾任《华为人报》主编的周学军眼里,任正非对企业管理和商业运作有强大的认知,“否则光凭威严,如何能带领一个高科技企业一步步走下去,而且每一次大的动作基本上走对了?怎么能把企业从一个几十人的小公司,带到全球电信设备制造行业的前列?”

而对于被人诟病的不接受采访,在周学军看来也并非如此。周学军说,任正非在与国外企业交流及接触国外媒体时,“一直开放坦诚主动”。

知乎网站上有华为员工这么评价任正非:“老板的讲话里从吴仲华三元理论,石墨烯材料,周有光拼音系统,林彪攻城,欧盟副主席,普京总统,波音与空客,中国高铁,开放体系建设,激励计划改革,到王国维李鸿章。谈话所提之处,各种故事支撑随手拈来,不为show,只是自然得好好像融入一个充满坐标的

画面里,而公司的发展像是画面里众多坐标标示下的那条清晰的曲线箭头。”

挫折告诉他,只要能生存,人就可奋不顾身。华为一开始创业,就以比照外资的高薪,去吸引相信“拚命”就能翻身的年轻人。新员工还没到华为上班,员工到华为的火车票、行李托运费、火车站到华为的车资,全由公司埋单,正式工作之后,华为不只薪资比其它公司有竞争力,员工还有大笔股票分红,分红甚至比薪水还多,曾有华为员工办好离职手续后,人事部拿给他一大叠分红,7年年薪员工,身价达人民币千万元。“我几乎都有点后悔离开华为了。”这名离职员工写道。

## 华为没有成功 只有成长

在1990年代,中国开始走向市场化的同时,任正非用“利益”驱动这批贪婪的饿狼。而他能驾驭他们,却是因为他不贪。他让华为成为全中国国际化的企业,却低调谨慎,一直强调的是:“华为没有成功,只有成长。”

这跟他极为困苦的经验有关。他回忆,年轻时家里的粮食必须严格配给,“否则就有一、两个弟妹活不下来”,家里穷到没有任何一个有锁的柜子,任正非的父母严格控制自己的欲望,在繁重的工作下,却不多吃一口粮食,任正非考大学之前,饿得受不了,只有把菜混合一点米糠,烙着吃,就是不能动弟弟妹妹的伙食。任正非回忆,“我的不自私是从父母身上学到的,华为今天这么成功,和我不自私有一点关系。”

这让任正非大量分利给员工。即使华为成为营收千亿元的大企业,他仍是自己买车,自己开车,不用公司的钱请司机,甚至和员工一起在员工食堂用餐。

2012年3月,《财富》杂志(Fortune)中文版“中国最具影响力的50位商界领袖”排行榜,认定任正非的影响力,超越联想创办人柳传志、海尔主席张瑞敏,但2012年,任正非的个人财富在《福布斯》(Fobes)富豪排行榜上,在中国富豪间只能排到82名,他拥有华为1.4%的股份,其它都分给了员工,他的个人身价,约为10亿美元,放在2012年的台湾富豪榜上,任正非只能排24名,这位中国最有影响力的企业家,财富排名还在震鸿董事长江朝瑞之后。

任正非曾说:“唯惶者能生存。”“铁达尼也是在一声欢呼声中出的海”,他说,“什么叫成功?像日本企业那样,经九死一生还能好好活着,这才是真正的成功!”

高度危机意识与自制,养成了任正非的理性特质。但要治理狼群,若是只靠理性的利益驱动还不够,任正非会在内部公开信件中,以“情感”维系这群14万大军征战全世界的热情。

他曾为即将外派的员工写道:“即使你们败战归来,我们仍美酒相迎……,你们为挽救公司,已付出你们无愧无悔的青春年华”,他也自剖:“我们的生活、工作和事业的原动力,首先来自妈妈御冬的寒衣,来自沉默寡言的父兄。”

他会“示弱”,曾在给员工的信件中自剖自己的心路历程。“业界老说我神秘、伟大,其实我知道自己,名实不副。我不是为了抬高自己而隐起来,而是因害怕而低调的。2002年,公司差点崩溃了。IT泡沫的破灭,公司内外矛盾的交集,我却无能为力控制这个公司,有半年时间都是噩梦,梦醒时常常哭,真的,不是公司的骨干们来照亮前进的路程,现在公司早已没有了。”他也曾亲切地给员工家属写信谈读书,告诉他们“不要以为过了学生的时代,就不用读书了,要让读书成为生活的一部分。很多人都说自己没有时间读书,那要看我们如何挤出读书的时间”

这些,都是“头狼”任正非的另一面,可能看来矛盾。但下列他说过的几句话,或许会让你对他更了解。他曾对员工说:“要活下去,就只有超越,要超越,首先必须超越自我。”你要超越贪婪,超越对挫折的恐惧,超越自大的情绪,超越成功者习惯被“造神”的情绪,才可能让自己一直走下去。这位43岁才开始创业的中国头号企业家,上半生为命运所苦。但他用自己的故事告诉我们,挫折能带给你多少折磨,之后带给你的求生能量,就有多大。



## 人物小传:

任正非,华为技术有限公司创办人、总裁。十余年军旅生涯,43岁借款2万元创业。在他的领导下,华为成为中国高科技企业成长的领先者,并探索出既有中国特色,又与国际接轨的商业模式和管理体系,成功地由“活下去”到“走出去”再到“走上去”。任正非几乎不接受国内媒体采访而一直被人为神秘,但江湖中关于他的传闻却不绝于耳。在一手打造华为的同时,他还不断地与中国企业界分享着他的思考。《华为基本法》被认为是其个人哲学的体现,《华为的红旗能打多久》、《华为的冬天》、《北国之春》、《华为的核心价值观》、《在理性与平和中发展》等书籍都已成为许多中国企业的管理读本和“圣经”。

